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UTMUTATO!

Ha most érettségizik, az 1. feladat kidolgozasat karbonlapon végezze el!

Figyelem! A kidolgozaskor tomor és l1ényegretoré megfogalmazasra térekedjék. A megadott
tematikus sorrendet szigoruan tartsa be! Csak a vazlatpontokban foglaltak kifejtésére koncentraljon,
mert masra nem adhatd vizsgapont.

1. AZ ALKOHOLOK JELLEMZESE (15 PONT)
Az aldbbiakban megadott vazlatpontok alapjan irjon egy-masfél oldalas dolgozatot az alkoholokrol!

* Az alkoholok fogalma.

* A nyilt lanch, telitett, egyértékii alkoholok altalanos képlete.

» Az alkoholok csoportositdsa a funkcios csoport helyzete szerint (egy-egy konkrét példaval).

» Kisebb és nagyobb szénatomszamu alkoholok vizoldékonysaga és annak szerkezeti
magyarazata.

* Etanol és tomény kénsav elegyébdl képzddod termékek (reakcidegyenlettel és a termékek
nevével): a) enyhe melegités vizfiirdon b) erds melegités szaraz kvarchomokra csepegtetve.

* A etanol egyensilyi reakcioja ecetsavval. Irja fel a reakcidegyenletet, és nevezze meg a
terméket!

* Az etanol ipari €s bioldgiai eldallitasa (egy-egy példa, reakcidegyenlettel).

* A metanol és az etanol élettani hatésa.

* A legkisebb szénatomszamu elsd és masodrendil alkohol enyhe oxidacidja
(reakcioegyenletekkel €s a termékek nevével).

* A legegyszeriibb két- és haromértékii alkohol szabalyos és hétkdznapi neve, képlete és
gyakorlati felhasznalasuk egy-egy példaval.

UTMUTATO!
Ha most érettségizik, a 2. feladat kidolgozasat karbonlapon végezze el!

2. FELADAT (5 PONT)

A megadott kérdések alapjan értelmezze a kdvetkezo kisérletet: hidrogén-peroxid (H,O,)-oldatba
barnakdport (MnO,) szorunk, amelynek hatdsara az oldatban gazfejlédés torténik.

frja le a gazképz3dés reakcidegyenletét!

Hogyan azonosithat6 a keletkezett gadz?

Mi a szerepe a reakcidoban a barnaképornak?

frja le a H,0, és vizes KI-oldat kozott lejatszodé reakcié egyenletét!

Milyen valtozas torténik a jodidionokkal az eldbbi folyamatban?

moaw»

UTMUTATO!
Ha most érettségizik, akkor a 3. feladatra adott valaszok betiijeleit masolja at a ,, Tesztkérdések
megoldasanak masolati lapjara”! A tesztfeladatokra helyes valasz esetén 1-1 pontot kap.
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3. FELADAT (10 PONT)
Minden feladatnal a kérdés természetének megfelelden a betiijel bekarikazasaval jelolje meg az
egyetlen helyes vagy az egyetlen helytelen valaszt!

1. Melyik anyagban van a legtobb molekula?
A. 80 g kén-trioxid
B. 64 g kén-dioxid
C. 32 goxigén
D. 16 g metan
E. 4 ghidrogén

2. A kovetkezd gazokat azonos koriilmények kozott vizsgaljuk. Melyik gdznak a legnagyobb a
térfogata?

A. 4 g metan

B. 4 goxigén

C. 4 g hidrogén

D. 4 g kén-dioxid

E. 4 gkén-trioxid

3.M

(¢

lyik fém nem lép reakcidba a valasztovizzel?
arany

ezust

réz

higany

cink

moawy»

4. Melyik oxid nem oldodik s6savban?
A. vas-oxid
B. aluminium-oxid
C. réz-oxid
D. szilicium-dioxid
E. magnézium-oxid

5. Melyik vegyiilet okozza a viz valtozo keménységét?
A. CaCl,
B. CaO\IO3)2
C. NaHCO;
D. N32CO3
E. C&(HCO3)2

6. Melyik az az ion, amelyik a keseriisd, a timsd, illetve a glaubersé kozos alkotorésze?
A. nitration

B. szulfation

C. karbonation

D. foszfation

E. kloridion
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7. Melyik vegyiilet nem allithat6 eld acetilénbdl?
acetaldehid

etilén

benzol

metan

etil-alkohol

moaw»

8. Milyen kémiai reakcio jatszodik le etilénmolekulak megfeleld koriilmények kozotti
kolcsonhatasakor?

A. redoxireakcio

B. szubsztitcid

C. addicio

D. polimerizacid

E. sav-bazis reakcio

9. Melyik vegyiilet nem tartalmaz karboxilcsoportot?
ecetsav

szénsav

karbolsav

tejsav

szalicilsav

moNw

10. Melyik vegyiilet adja az eziisttiikdr-probat?
A. hangyasav

B. ecetsav

C. benzoesav

D. szalicilsav

E

. oxalsav
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UTMUTATO!
Ha most érettségizik, akkor a 4. feladat megoldésait ugyanennek a feladatnak a masodpéldanyara
sz6 szerint masolja 4t! A két tablazat hibatlan kitoltése esetén 15-15 pontot kap.

4. FELADAT (30 PONT)

1. A kén-hidrogén és a kén-dioxid
Toltse ki értelemszertien az alabbi tablazatot!
H.S SO,

a) A molekulak kozotti
masodrendii kdlcsonhatés
tipusa (folyékony, ill. szilard
halmazallapotban)

b) A kénatom oxidacids
szdma a molekuldban

c) Reakcidja oxigénnel
(egyenlet)

d) Reakcioja vizzel
(egyenlet)

e) Vizes oldatat NaOH-
oldattal kozombositjiik.
A képz6do sé neve

f) Reakcidja KI-os
jodoldattal (egyenlet)

2) Reakcidjuk egymassal
(egyenlet)

h) Laboratériumi
(gazfejlesztd késziilékben
torténod) eloallitasa
(egyenlet)
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2. Szerves vegyiiletek funkcios csoportjai
Kapcsolja CH;— (metil) csoporthoz a tdblazat els6 négy soraban szerepld funkcids csoportokat,
majd toltse ki értelemszeriien az aldbbi tdblazatot!

A metilcsoporthoz kapcsolédé csoport A kapott vegyiilet neve
képlete neve
— O-C,Hs
—CHO
karboxil
fenil
propén
metil-amin

A fenti vegyiiletek koziil

« melyek nem oldddnak vizben?
« melyiknek savas kémhatasu a vizes oldata? (A reakcid egyenletével véalaszoljon!)
- melyiknek ligos kémhatéasu a vizes oldata? (A reakcio egyenletével valaszoljon!)
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UTMUTATO!

A szamitasi feladatokat sorszamuk feltiintetésével kiilon lapon oldja meg! Ha most érettségizik,
akkor karbonlapra dolgozzon! A szamitdsok soran alkalmazzon ésszerli kerekitéseket, és ezeknél
igazodjon az egyes feladatokban szerepld adatok pontossagéhoz.

Megjegyzés: az 1. szamitasi feladat helyes megoldasaért 5, a 2. feladatért 10, a 3. feladatért 10, a 4.
feladatért pedig 15 pontot kaphat.

5. SZAMITASI FELADATOK (40 PONT)

1.

200 cm * 0,1 mol/dm * koncentracidji NaOH-oldat hany cm® standard-allapoti szén-dioxidot kot
meg? Hany g natrium-karbonat keletkezik? (A reakcidegyenletet is irja le!) (5 pont)

V= 24,5 dm*/mol; A,(H) = 1,0; A(Na) = 23,0; A(O) = 16,0; A(C) = 12,0;

2.

Egy normalis lancu alkan 0,04 moljat 68 %-os levegdfelesleggel elégetjiik. (A sziikséges levegot
100%-nak véve.) A keletkezd égéstermékbdl eltavolitjuk a vizgdzt, a maradék gaz (CO,, N, és a
maradék O,) térfogata standard koriilmények kozott 48,5 dm’. Szamitsa ki az elégetett alkan
Osszegképletét, és adja meg a nevét! (A levegd 21 térfogatszazalék oxigént, és 79 térfogatszazalek
nitrogént tartalmaz.) (10 pont)

Vi = 24,5 dm*/mol; A,(H) = 1,0; A(C) = 12,0; A,(O) =16,0;

3.
100 cm? térfogat réz(11)-szulfat-oldatba nikkellemezt martunk. Egy id6 utdn azt tapasztaljuk, hogy
a fém tomege 0,36 grammal nagyobb, mint kiinduldsi allapotban volt. Ha ugyanilyen tomegii
tesziink, akkor 7,855 g-os tomegndvekedést tapasztalunk, és az oldatbol az dsszes eziistion elfogy.
Szamitsa ki a kiindulasi oldatok koncentraciojat és a nikkellemez eredeti tomegét! (10 pont)
A(Ag)=107,9; A(Cu) = 63,5; A(Ni) = 58,7;

4.

Egy fehér porkeverék ammonium-karbondtot, kalcium-karbonatot és aluminium-hidroxidot
tartalmaz. A keveréket hevitjiik, ekkor a fokozatosan ndvekvé hémérséklet hatdsara mindharom
komponense elbomlik. A keletkez6 gazkeveréknek (a vizgdz eltavolitdsa utdn) a szén-dioxidra
vonatkoztatott stirisége 0,673. A szilard hevitési maradék egyik komponense feloldodik vizben, és
sosavban val6 oldasakor 3,555 kJ ho felszabadulasa tapasztalhat6. Irja fel mindharom komponens
hébomlasanak reakcidegyenletét! Milyen tomegii volt a kiindulasi porkeverék? (15 pont)
M[(NH4),COs] =96 g/mol; M(CaCOs) = 100 g/mol; M[AI(OH);] = 78 g/mol;

Képzodeésho értekek:

AH(ALO;3, sz) = -1671 kJ/mol; AH(H,0, f) = -286 kJ/mol; AH(A1*", aq) = -525 kJ/mol; AH(H", aq)
= 0 kJ/mol.



